Chapitre 2
Droites sécantes, droites parallèles
Objectifs

1. Savoir passer d'une information à une autre (symbole, dessin, phrase) à propos de:

-points, droites, demi-droites, segments

-appartenance d'un point à une droite

-parallèles et perpendiculaires

2. Savoir reconnaître droites parallèles et droites perpendiculaires

3. Savoir tracer, par un point donné, la droite perpendiculaire à une droite donnée et la droite parallèle à une droite donnée

4. Savoir exécuter un programme de tracé pour construire une figure donnée.

5. Savoir reproduire une figure.

6. Savoir rédiger un programme de tracé d'une figure donnée.

7. Connaître et utiliser les propriétés liant droites parallèles et droites perpendiculaires.
I. Vocabulaire et notations
Adaptation du tableau. À chaque dessin en annexe 1 correspond une phrase codée, son commentaire et la phrase en français.
-Point

Phrase codée: placer A, B, C.
Ne pas confondre le point (repéré par une petite croix) et le nom du point (repéré par une lettre).

Phrase en français: placer trois points A, B,  et C.
-Segment

Phrase codée: tracer `à¨a¨bù

Un segment est limité. Les points A et B sont les extrémités du segment `à¨a¨bù. A est l'origine de cette demi-droite.
Phrase en français: tracer le segment d'extrémités A et B.
-Demi-droite

Phrase codée: tracer `à¨a¨b)
A est l'origine de cette demi-droite.

Phrase en français: tracer la demi-droite d'origine A et passant par B.

-Droite

Phrase codée: tracer `(¨a¨b); tracer `(d).
Une droite est illimitée. Elle n'a pas de longueur.

Tracer la droite passant par A et B.

Tracer la droite `(d).
Annexe 2. En Géométrie, un crochet indique quelque chose de limité, une parenthèse indique quelque chose d'illimité.

Les points A, B et C appartiennent à la droite `(d).
On note:

`'¨a¤1(d);
`'¨b¤1(d);
`'¨c¤1(d).
Le point T n'appartient pas à la droite `(d).
On note: `¨t¤/(d).
Définition: des points sont alignés s'ils appartiennent à une même droite.
Ex.: A, B et C sont alignés; par contre, A, B et T ne sont pas alignés.

Remarques:
-2 points sont toujours alignés.
-par 2 points passe une seule droite.

II. Droites sécantes, droites parallèles

1) Droites sécantes

Annexe 3.
-Définition: deux droites sécantes sont deux droites qui ont un seul point commun.
Ce point est appelé le point d'intersection de ces deux droites.

Ex.: A est le point d'intersection des droites `(d) et `(d').
On dit aussi: les droites `(d) et `(d') sont sécantes en A.

-Définition: deux droites perpendiculaires sont deux droites sécantes qui forment 4 angles de même mesure (qui sont des angles droits).

Ex. 1: on note: `(d)¤8(d').
On dit: `(d) et `(d') sont perpendiculaires, ou: `(d) est perpendiculaire à `(d').

Ex. 2: Pour tracer la droite perpendiculaire à la droite (d) et passant par le point A, on utilise l'équerre.
(1) Placer l'équerre et la faire glisser jusqu'à A.
(2) Tracer la demi-droite.
(3) Prolonger le tracé.
Attention! un seul codage d'angle droit suffit.
Ex. 3: Quelle phrase permet de passer de la figure 1 à la figure 2?
Figure 1 Figure 2
Tracer la perpendiculaire à la droite `(d) (n° 1) passant par le point C (n° 2).
2) Droites parallèles
Annexe 4.

-Définition: deux droites parallèles sont deux droites qui ne sont pas sécantes.
Autrement dit: leur "écartement" est toujours le même.
Ex. 1: on note: `(d)_8(d').
On dit: `(d) et `(d') sont parallèles, ou `(d) est parallèle à `(d').

Ex. 2: pour tracer la droite parallèle à la droite `(d) et passant par le point B, on utilise l'équerre et la règle.
(1) Placer l'équerre.

(2) Placer la règle.

(3) Faire glisser l'équerre jusqu'au point A.
(4) Tracer la droite parallèle à `(d) passant par A.
Ex. 3: quelle phrase permet de passer de la figure 1 à la figure 2?
Tracer la parallèle à la droite `(d) (n° 1) passant par le point C (n° 2).
Remarque: Les droites confondues `(d) et `(d') sont aussi parallèles.

3) Propriétés

-Propriété 1: si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième droite, alors ces deux droites sont parallèles (annexe 5).

Ex.: puisque `(d?1)¤8(d) et `(d2)¤8(d), on peut dire que `(d?1)_8(d?2).
Remarque: c'est cette propriété qui "se cache" derrière la construction d'une parallèle avec la règle et l'équerre.
-Propriété 2: si deux droites sont parallèles à une même troisième droite, alors ces droites sont parallèles entre elles (annexe 6).

Ex.: puisque `(d?1)_8(d) et `(d?2)_8(d), on peut dire que `(d?1)_8(d?2).
-Propriété 3: si deux droites sont parallèles et qu'une 3e droite est perpendiculaire à l'une, alors elle est perpendiculaire à l'autre (annexe 7).

Ex.: puisque `(d?1)_8(d?2) et `(d)¤8(d?1), on peut dire que `(d?1)¤8(d?2).






